

Němci se buntují, Češi se sváří

„Šťastný, krásný a památný den, 8. prosinec 1935.“ Co se mohlo stát tak úžasného, že Ph. Mr. Ignát Žák ověnil toto datum tolika vzosnými přívlastky? Československý lovecký a kynologický říšský svaz, Československá myslivecká jednota a Československý svaz kynologický se sloučily v jednotné celostátní kynologické ústředí: Československý kynologický svaz – ČsKS.

Nadšení magistra Žáka možná pramenilo z toho, že se stal prvním místopředsedou další z řady organizací, aspirujících na sjednocení české kynologie. Přesto - zjevně znalý předchozího vývoje - ponechal si otevřená vrátka: „Míru a význam této události pro příští vývoj a rozvoj ušlechtilého psa, jeho výzkumu a organizace v Československé republice ukáže a ohodnotí až budoucnost.“

Ve svém inauguračním referátu zrekapituloval předchozí vývoj v samostatné republice a vysvětlil i některé momenty, které jsme zatím poznali jen zvnějšku. Především připomněl, že takřka souběžně se založením Československého loveckého a kynologického říšského svazu se sídlem v Praze, jakožto zamýšleného celostátního ústředí, byl hned v roce 1920 založen v Brně (rozbíječský) Zucht-und Prüfungsbund kynologischer Vereine und sonstiger Verbände in der Tschechosl. Republik, Sitz Brünn - ZPB. Jak již víme, činnost říšského svazu nebyla příliš úspěšná, postupně z něj vystoupila řada spolků a byla ustavena Československá myslivecká jednota, se sídlem - v Brně... Ta ovšem vešla

ve smluvní poměr s říšskou ZPB.

V atmosféře všeobecné nejednotnosti vznikla téhož roku

Kynologická jednota - KJ. A přidružila se smluvně k předchozím dvěma organizacím. Poněkud smutnou realitu dokresluje, že jistá část českých kynologů souběžně vstoupila do druhého německého svazu, jehož vznik inicioval Oberleutensdorfer Polizeihundeverien, a to

Verband kynologischer Vereine. To

byla předzvěst situace, která po roce 1935 vedla mnohé komentátory českého kynologického života k poznámkám o „němčení“ na českých

výstavách a soutěžích. Pro ty, kdo ještě stíhají sledovat džungli českého spolkaření první republiky, připomeňme, že v roce 1924 byl v Praze ustaven Svaz kynologických organizací neloveckých v republice Československé a v Bratislavě Lovecký a ochranný spolok pre Slovensko - LOK. V roce 1927 došlo ke sloučení Svazu kynologických organizací neloveckých a Kynologické jednoty ve Svaz organizací kynologických v republice Čsl. - SOK, o rok později vznikla Čs. Myslivecká jednota (ČsMJ) a založeno - opět vrcholné - ústředí: Československá kynologická unie (ČKU).

Roku 1930 uzavřely smluvně „přátelský poměr“ Čs. lovecký a kynologický říšský svaz a brněnský Verband. V roce 1934 vznikla pro změnu Čs. ústřední kynologická jednota. V témže roce se ovšem Čs. myslivecká jednota změnila na ústředí Zemských svazů Čs. myslivecké jednoty...

Výsledek pro chovatele a majitele psů? Každá z vyjmenovaných organizací zavedla svou vlastní plemennou knihu, každá propagovala ve svém věstníku vlastní cíle. Jako by vytvářely mustr pro své následníky po roce 1989.

Ale pak přišel další „velký den“ pro Čechy, Slováky a Rusíny (neboť v té době byla součástí Československa i Podkarpatská Rus): 8. prosince 1935 byla vytvořena další vrcholná a jednotná organizace: ČsKS. A kynologický věstník PES mohl přinést mnohoslibný úvodník: „Na úsvitě nové doby...“ S plamennou výzvou „Každý na své místo, všichni ruce k dílu Československého kynologického svazu ke zdaru!“

V Čechách ovšem „nová doba“ začíná od počátku století pravidelně každých pět let.

Michal Císařovský

**Československý
kynologický svaz
ČsKS**

jest ústředím kynologických svazů a spolků v Československé republice. Svaz vede a vydává tiskem jednotnou plemennou knihu — Čs K U pro všechna plemena psů; vydává odborný kynologický časopis „Pes“, který spolu s časopisem „Stráž myslivosti“ je věstníkem svazu a sdružených spolků.

Adresa pro dopisy:

**Československý
kynologický svaz,
Praha II, Na Florenci 27-II**

Účty pošt. spoř. v Praze: č. 45.449; admin. časopisu „Pes“ čis. 12.780.

Plemenná kniha „ČsKU“:

speciální chovatelské spolky provádí zápisy svých plemen, ostatní plemena zapisuje přímo správce knihy svazové: Václav Vach, Litomyšl, náměstí.

Poplatky za zápis:

zádat po Kč 30.—, jednotlivých osů po Kč 50.— včetně tiskopisů i vyplněných průkazů původu, vedle poštovního. Za ochranný a záznam názvu chovu Kč 100.—. Členové spolků sdružených v ČsKS platí pouze polovinu uvedených poplatků.

Majitelé a přátelé ušlechtilých psů přistupujte za členy kynologických spolků!